

在台湾问题上生事,就是给自己找事

新华时评

日本首相高市早苗近日公然发表涉台露骨挑衅言论,宣称若中国大陆对台湾动武可能构成日本“存亡危机事态”。在中方多次严正交涉后,日方仍不思悔改,拒不撤回错误言论。上述言行严重违背一个中国原则,粗暴干涉中国内政,向“台独”势力发出严重错误信号。

众所周知,日本在台湾问题上负有不可推卸的严重历史罪责。甲午战争后,日本强行侵占台湾并进行长达半个世纪的殖民统治。日本侵略者在台湾犯下的罪行罄竹难书,是台湾历史最黑暗的一页。包括台湾同胞在内的全体中国军民浴血奋战,赢得抗日战争伟大胜利,光复台湾,终结了日本对台湾的侵占掠夺。

1943年中美英发表《开罗宣言》,明确规定要把日本所窃取的台湾等中国领土归还中国。1945年中美英苏发表《波茨坦公告》,第八条规定《开罗宣言》之条款必将实施。1945

年8月15日日本宣布接受《波茨坦公告》,无条件投降。日方此后又在1972年《中日联合声明》中承诺遵循《波茨坦公告》第八条的立场。1978年《中日和平友好条约》写明“联合声明所表明的各项原则应予严格遵守”,条约经中日两国立法机构审议通过,连同《中日联合声明》一体,构成具有法律约束力的两国关系指导文件。

这些历史经纬和法理依据充分表明,台湾是中国的台湾,其地位问题早在1945年随着抗战胜利彻底解决。至于采取何种方式解决台湾问题、实现中国完全统一,完全是中国自己的事。

然而,一段时间以来,日本在台湾问题上负面、消极言行不断。其国内右翼政客与“台独”势力暗通款曲,频繁炒作“台湾有事即日本有事”、渲染“中国威胁论”,图谋利用台湾作为地缘博弈“战略支点”,改变日本战后的和平发展走向,颠覆日本作为战败国的战后国际秩序。高市早苗刚就任首相,便执意在APEC会议期间与中国台湾地区人员会面,并在社交媒体上

发布相关照片及使用错误称谓进行炒作,近日更是大放厥词,暗示可能武力介入台海问题,彻底暴露其借所谓台海安全议题,进一步突破和平宪法限制,加速修宪扩军进程的政治野心。

针对高市早苗的严重错误言论和恶劣态度,中国外交部、国防部、国台办及驻日本大使馆连续严正表态、严词警告。其“以台制华”险恶用心激起海峡两岸中国人强烈愤慨,台湾社会各界痛批这种“不负责任”的言论是在恶意挑拨两岸对立对抗,加剧台海紧张局势,尽显日本右翼政客毫无历史良知、“唯恐台海不乱”的邪恶本质。当年两岸同胞同仇敌忾,浴血奋战击退入侵者,今日更决不会容忍和姑息历史沉渣泛起、死灰复燃。日本当政者妄图介入台海事务,完全是误判形势、不自量力,若不思悔改,便是主动绑上分裂中国的战车,必将遭致两岸中国人的共同唾弃和迎头痛击。

无论外部势力如何捣乱,中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。某些日本政客须当谨记,在台湾问题上生事,就是给自己找事。据新华社

“堤丰”中导系统已撤离日本

日本防卫省11月17日向山口县岩国市方面通报称,部署在当地美军基地的“堤丰”中程导弹系统已完成撤离。这一时间较原计划大幅延后。

日本自卫队和美军于9月11日至25日在日本九州等地举行“坚毅之龙”大规模联合演习,其间美军在日本首次部署“堤丰”中导系统。

日本共同社10日援引岩国市方面消息报道说,防卫省曾表示会在演习结束后一周左右撤走该系统。

日本广岛县和山口县的市民团体10日提交请求书,要求日本政府敦促美军撤走部署在山口县岩国市的“堤丰”中程导弹系统,担心这一以联合演习之名进行的临时部署成为常态。据新华社

韩国军方提议举行韩朝军事会谈

韩国军方11月17日正式向朝鲜提议举行韩朝军事会谈,就韩朝边境非军事区内军事分界线的基准线设定进行讨论,以防止双方发生偶发性冲突,缓解紧张局势。

韩国国防部国防政策室长金洪彻17日下午发表对朝谈话,称朝鲜军方近期在韩朝边境非军事区内军事分界线一带修建战术道路、设置铁丝网并埋设地雷,部分人员多次越过军事分界线进入韩国一侧区域。对此,韩国军方通过警告广播和警告射击等方式,使朝鲜军人退回到军事分界线以北。由于这种情况持续发生,韩朝边境非军事区内紧张局势不断升温,稍微不慎就可能发展为韩朝之间的军事冲突。

金洪彻表示,关于会谈的具体日程和地点等,可通过板门店进行协商。韩国期待朝方对这一提议给予积极、迅速的回应。

韩联社报道称,这是李在明政府成立以来首次提出韩朝会谈提议。由于目前韩朝军事通信线路全部中断,韩方的提议预计将通过“联合国军司令部——朝鲜军队”渠道传达给朝方。

据韩联社报道,韩朝军事会谈自2000年以来曾举行2次国防部长级会谈、10次将军级会谈和40次工作会谈。但自2018年10月第10次将军级会谈后,韩朝军事会谈已超过7年未再召开。据新华社

美国最大航母已进入加勒比海

美国海军11月16日发表声明说,美国最大航母“杰拉尔德·R·福特”号所率航母打击群已进入加勒比海,与已部署在加勒比海的美军“硫磺岛”号两栖戒备群和舰载海军陆战队远征部队等会合,共同组成“南方之矛”联合特遣部队。

按照美方说法,目前美在加勒比海的军事部署已达30多年来最大规模。

另据美国驻特立尼达和多巴哥(特多)大使馆网站日前发布的消息,美国海军陆战队一支部队和特多国防军于11月16日至21日举行联合训练演习。

近期,美国以“缉毒”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰。9月初以来,美军已在加勒比海和东太平洋击沉超过20艘美方所谓“贩毒船”,造成至少83人死亡。而美国缉毒署近年报告显示,委内瑞拉并非流入美国毒品的主要来源地。委内瑞拉政府多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭,并在拉美进行军事扩张。

特多与委内瑞拉隔帕里亚湾相望,海岸线间隔最近处仅约10公里。委内瑞拉总统马杜罗15日说,美国联合特多在委内瑞拉附近海域举行军演“不负责任”。据新华社

日本被首相拖入国家危机

一起底高市早苗之“祸”

个人邪念 右翼妄念

11月7日,日本国会众议院预算委员会审议中,最大在野党立宪民主党众议员冈田克也就所谓“台湾有事”在怎样情况下构成“存亡危机事态”,追问高市。

高市最终回答:“如果使用战舰并伴随行使武力,无论怎么想这都是有可能构成存亡危机事态的情况。”

按照日本国会2015年通过的新安保法,一旦发生“存亡危机事态”,日本就可以行使“集体自卫权”。

日本前首相石破茂说,高市此番言论几乎等同于“台湾有事就是日本有事”。也就是说,如果台海出现冲突,日本就有可能军事介入。

立宪民主党党首、日本前首相野田佳彦16日在党内会议上批评高市涉台表态“言论越界,导致日中关系陷入非常严峻的局面,相当轻率”。

结合高市过往的言行来看,这番话从她口中说出并不令人意外。

高市能走到今天的位置,很大程度上是靠日本前首相安倍晋三提携,有媒体把高市称为安倍的“政治门生”。

在涉台问题上,高市劣迹斑斑。除了多次鼓吹“台湾有事”可能构成“存亡危机事态”,今年4月她作为国会议员窜访台湾期间还鼓吹“台日强化安全合作”,打造“准同盟关系”。

“以台制华”是以高市为代表的日本右翼放不下的“执念”,其背后是扩军等图谋。

安倍此前在新安保法中添加“存亡危机事态”概念,歪曲此前历届日本政府的宪法解释,就是为了突破日本和平宪法“专守防卫”的限制,解禁“集体自卫权”,为自卫

队到海外作战提供法律依据。在日本右翼眼中,台海局势正是这一概念最有可能应用的场景。

只不过,不论是安倍本人还是其他日本右翼首相,在任期间都不敢明确声称台海局势可能构成“存亡危机事态”。日本朝日电视台评论,作为现任首相,高市这次的表态“突破先例”。

史无前例 祸害重重

“作为首相带来国家危机,这是要干嘛?”日本立宪民主党众议员小泽一郎发出质问。在日本国内舆论和多国专家学者看来,高市错误言行释放极其危险的信号,冲击地区和平稳定,祸及日本自身。

其一,冲击地区稳定。“台海的事,关你日本人什么事?”中国国民党前主席洪秀柱15日在社交媒体发文表示,高市早苗公然把台海冲突与日本“存亡危机事态”挂钩,模糊两岸关系的性质、虚构军事情境,甚至暗示日本可能动武介入。这种言论不仅是挑衅,更把台湾推向危险边缘,完全暴露出日本军国主义余毒未除的本质。

其二,损害中日关系。中日互为重要近邻,推动中日关系长期健康稳定发展符合两国人民和国际社会普遍期待。日本共产党籍参议员山添拓14日说,高市言论加剧日中关系紧张,创伤双边互信。日本《东京新闻》刊发社论,批评高市轻率且挑衅的言论煽动两国对立、损害双方利益。

多名日本政界人士指出,高市言行将极大压缩日本未来政策空间。

其三,为祸日本自身。数据显示,中国是日本最大贸易伙伴、第二大出口对象国和最大进口来源国。2024年中日贸易总额3083亿美元,其中中国对日进口额1562.5亿美元。据日本观光厅统计,2024年中国游客在日消费总额位列各国游客之首。日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景说,日中关系一旦恶化,“受苦的将是日本国民”,高市言行带来极其深重的“罪责”。

日本舆论认为,高市上台不满一个月即抛出一系列军事扩张设想和不负责任言论,凸显其政策重大负面转向,释放出极其危险的信号。据新华社



冰山上的英文:历史事实。船身上的英文:军国主义。漫画据新华社客户端